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Введение 
Для первобытного родоплеменного уклада практически повсеместно было характерно 

крайне негативное отношение к людям, утратившим способность трудиться и выполнять 
социально — значимые роли. В более позднее время, в средние века, путь физического 
устранения все более уступают место другому способу — изгнанию из общины, оставле­
нию человека на произвол судьбы, лишению его пищи и крова. В 70­х гг. XX века впервые 
была предпринята попытка разработать единую концепцию социальной политики для ин­
валидов, обеспечить ее реализацию законодательно и ликвидировать разрозненность в ме­
рах, предпринимаемых обществом в отношении поддержки инвалидов. Было дано опреде­
ление реабилитации как деятельности, ставящей своей целью помочь людям с физически­
ми или психическими заболеваниями, которые не могут сами преодолеть своих нарушений 
и их последствий, раскрыть свои способности и силы, чтобы найти соответствующее место 
в обществе. Чтобы исследовать современное отношение к людям с инвалидностью, в част­
ности, к детям с синдромом Дауна, мы провели собственный опрос. 

Цель 
Изучение отношения представителей современного общества из разных возрастных 

групп к детям с синдромом Дауна. 
Материал и методы исследования 
Опрос групп людей разного возраста и его последующий анализ. 
Результаты исследования и их обсуждение 
Было опрошено 3 группы людей разных возрастных категорий: дети и подростки (до 

16 лет) — группа 1; молодые люди (17–22 года) — группа 2; взрослые люди (23 и более 
лет) — группа 3. 

Были предложены следующие вопросы: 
1. Как Вы относитесь к детям с синдромом Дауна? 
2. Считаете ли Вы, что дети с синдромом Дауна должны быть отстранены от общества 

и ходить в отдельные школы, детские сады и прочие учебные заведения? 
3. Как бы Вы отнеслись к тому, что Ваш ребенок находится/обучается в одном 

коллективе с ребенком, имеющим синдромом Дауна? 
4. Что бы Вы сделали, если бы у Вас родился ребенок с синдромом Дауна? 
Проведенный опрос показал следующие результаты. 
На первый вопрос ответили 380 человек, из которых положительно к таким детям от­

носится 229 (60,3 %) человек, 9 (2,4 %) человек относится к детям с синдромом Дауна от­
рицательно, 138 (36,3 %) человек ответили, что им все равно, а 4 (1 %) человека не знали 
об этом заболевании( рисунок 1). 

На второй вопрос ответили 378 человек, многие из которых (203 человека, 53,7 % от 
общего числа проголосовавших) считают, что дети с синдромом Дауна должны быть от­
странены от общества и ходить в отдельные школы, детские сады и прочие учебные заве­
дения. 77 (20,4 %) человека проголосовали против этого. 97 (25,7 %) людям все равно, а 1 
(0,2 %) человек не знает о данном заболеваний (рисунок 2). 

На третий вопрос ответили 346 человек, многие из которых (194 человека, 56,1 % от об­
щего числа проголосовавших) не против того, чтобы их дети обучались совместно с детьми, 
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больными синдромом Дауна. 34 (9,8 %) человека проголосовали против этого. 117 (33,8 %) лю­
дям все равно, а 1 (0,3 %) человек не знает о данном заболеваний (рисунок 3). 

                                          
                                              Рисунок 1                                                                                    Рисунок 2 

На четвертый вопрос ответили 308 человек, многие из которых (251 человек, 81,5 % от 
общего числа проголосовавших) пытались бы развивать ребенка и сделали бы все возможное, 
для его лучшего будущего. 55 (17,9 %) человек избавились бы от ребенка на ранних этапах 
внутриутробного развития. 2 (0,6 %) человека не знают о таком заболевании (рисунок 4). 

                                   
                                         Рисунок 3                                                                             Рисунок 4 

Выводы 
Таким образом, исходя из вышеизложенных данных опросов и их результатов, мы мо­

жем сказать, что дети с синдромом Дауна вызывают противоречивое отношение у подрост­
ков и людей XXI в. Все три группы людей хорошо относятся к детям с данным заболевани­
ем, что определяет и их мнение на счет социализации и обучения детей с синдромом Дауна 
со здоровыми детьми. Однако, многие молодые люди 17–22 лет (2 группа) считают, что дети 
с синдромом Дауна должны быть отстранены от общества и учиться в специальных учебных 
заведениях для таких детей. Почти 20–30 % людей из каждой группы избавились бы от ре­
бенка на ранних стадиях внутриутробного развития. С каждым годом эта цифра в мире так­
же увеличивается. Однако, более половины опрошеннных нами людей (70–80 %) являются 
сторонниками того, чтобы создавались комфортные условия для развития детей с синдро­
мом Дауна. Таким образом, большая часть опрошенных считают, что у каждого человека 
есть право на достойную жизнь не зависимо от имеющегося диагноза. 

УДК 616.714.1 – 007.125 – 03 
СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ ДЕТЕЙ С СИНДРОМОМ ДАУНА 

Беридзе Р. М., Сотникова В. В. 

Научные руководители: старший преподаватель И. В. Фадеева; 
к.б.н., доцент Н. Е. Фомченко 

Учреждение образования 
«Гомельский государственный медицинский университет» 

г. Гомель, Республика Беларусь 

Введение 
Синдром Дауна (синдром трисомии 21) последние десятилетия встречался с частотой 

1:700 новорожденных. Дети с синдромом Дауна являются детьмис нарушениями развития, 
у которых по причине врожденной недостаточности центральной нервной системы разви­

 

 

 


